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Aufgabe 1:

Der auf einem vollkommenen Kapitalmarkt agierenden Geiz GMBH bietet sich die
Madglichkeit, eine Investition mit dem (in t = 0 beginnenden) Zahlungsstrom
g = (-5.000, 900, 2.060, 2.800, 550) zu tatigen. Es ist von einem Kalkulations-
zinssatz von 5% p.a. auszugehen.

a) Berechnen Sie den Kapitalwert der Investition, und interpretieren Sie ihn
dkonomisch! Ist die Investition vorteilhaft?

Ldsung:

45 Punkte

8 P.
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b) Wodurch ist ein vollkommener Kapitalmarkt gekennzeichnet?

Ldsung:

5P.
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c) Berechnen Sie die Annuitat und den zusatzlichen Endwert der Investition! 12 P,

Ldsung:
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b)

Stellen Sie fiir diese Investition einen vollstdndigen Finanzplan auf! Wie
hoch ist jeweils der Vermdgensendwert bei vollstindiger Fremd- und Ei-
genfinanzierung?

VOFI bei vollstindiger Fremdfinanzierung:

Zeitpunkt t t=0 t=1 t=2 t=3 t=4
VOFI bei vollstdndiger Eigenfinanzierung:
Zeitpunkt t t=0 t=1 t=2 t=3 t=4

12 P.
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e) Erkldaren Sie das Konzept des internen Zinses! Geben Sie dabei die Defi- 8P.
nitionsgleichung und den Definitionsbereich an! Welche ,,Zusatzinformati-
on“ kann durch die Anwendung dieser Methode gewonnen werden?

Ldsung:
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Aufgabe 2: 30 Punkte

Erlautern Sie die wesentlichen Anforderungen, die man aus betriebswirtschaftli-
cher Sicht an den Planungsprozef bei einer Unternehmensgriindung stellen sollte!

Ldsung:
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Aufgabe 3: 15 Punkte

Die im Rahmen der Nachfolgeplanung zu treffende Entscheidung des Eigen-
timers fir einen bestimmten Nachfolgeweg und die im einzelnen durchzufihren-
den MalRnahmen stellt grundsatzlich ein schlechtstrukturiertes, zundchst nicht
I6sbares Ausgangsproblem dar. Gangbar ist demnach nur ein heuristischer Weg.

a) Definieren Sie den Begriff ,,Heuristik*! 4P,

Ldsung:
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12

b)

Bei der heuristischen Nachfolgeplanung wird das schlechtstrukturierte
Ausgangsproblem der Form- und Gestaltungsentscheidung in einem ersten
Schritt in zwei strategische Teilkomplexe, die Basisstrategien und die
Kombinativstrategien der Gestaltung, zerlegt. Beschreiben Sie die Grund-
merkmale der Basisstrategien der Unternehmensnachfolge!

Ldsung:

11 P.
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Aufgabe 4: 30 Punkte

Die MITTELSTAND-AG ist mit der Planung des optimalen Investitions- und Finan-
zierungsprogramms fir das kommende Jahr beschaftigt. Im Planungszeitpunkt
t = 0 stehen die folgenden beliebig teilbaren Investitions- und Finanzierungsalter-
nativen zur Auswabhl:

Objekt Jo 91
A 100 117
B 100 105
C 75 85,5
D 50 60
E 50 55
F 100 114
G 150 ~162
H 150 ~168

a) Durch welche Merkmale ist ein unvollkommener Kapitalmarkt gekenn- 6 p.
zeichnet? Was bedeutet die Unvollkommenheit des Marktes fiir die Pla-
nung?

Ldsung:
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b) Ermitteln Sie die internen ZinsfliRe der Investitions- und Finanzierungsob-

jekte!
Ldsung:

C) Bestimmen Sie das endwertmaximale Investitions- und Finanzierungspro-
gramm mit Hilfe des DEaN-Modells! Gehen Sie dabei auch auf den Um-
fang der durchzufuhrenden Grenzobjekte und den endogenen Grenzzins
der Planungsperiode ein!

Ldsung:

Interner
Zins

20%

17%

14%

12%

10%%

&%

5%

T
400 Kapital

6P.

15P.
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d)

Wie hoch ist der maximale Vermdgensendwert?

Ldsung:

3P.
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